

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

11 АВГУСТА ПЯТНИЦА № 154 (1164) 1995 год
В розницу — свободная цена

ПО АКТУАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ

В Нукусе состоялось совместное заседание организационных комитетов по подготовке к празднованию четвертой годовщины независимости Республики Узбекистан и международному форуму, посвященному проблемам Арала. Его вел председатель Совета Министров Каракалпакстана Б. Джуманиязов.

В Нукусе состоялось совместное заседание организационных комитетов по подготовке к празднованию четвертой годовщины независимости Республики Узбекистан и международному форуму, посвященному проблемам Арала. Его вел председатель Совета Министров Каракалпакстана Б. Джуманиязов.

В целях широкого привлечения населения к благоустроительным работам 12 августа будет проведен всенародный субботник.

(УзА).

Уроки предприимчивости

ПТИЦЕФАБРИКА ПОСЛЕ ПРИВАТИЗАЦИИ...

Выпуск высококачественного диетического продукта налажен на птицефабрике акционерного общества «Ханабад» в Андижанской области.

После приватизации убыточной и малоперспективной фабрики козятицы птицеводов, ставших хозяевами предприятия, начался поиск выхода из экономических трудностей, используя внутренние и внешние резервы.

набада» произвели и реализовали более 200 тонн диетического мяса, которое высоко оценили гурманы. Тем временем из Израиля поступило современное технологическое оборудование, позволяющее вести уход за цыплятами в автоматическом режиме, выращивать их за кратчайшие сроки, установленные в мировой практике. Наладку производственных линий, подготовку кадров провели израильские специалисты. По их рекомендации на птицефабрике построили и запустили в эксплуатацию кормовые, способные к смене изгот-

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

СОБРАНИЯ АКТИВОВ

В Карши состоялось собрание областного актива. На нем обсуждались задачи, выдвинутые Президентом Исламом Каримовым на состоявшемся 29 июля заседании Кабинета Министров республики. С докладом выступил хоким области Т. Хидиров.

На собрании также рассмотрены вопросы, связанные с подготовкой к хлопкоуборочной страде, заготовкой кормов для зимовки скота, созданием необходимых условий для труженников полей.

Задачи, вытекающие из выступления Президента Республики Ислама Каримова на недавнем заседании Кабинета Министров, обсуждены и на собрании актива Ташкентской области. С докладом выступил хоким области Э. Рузиев.

На собрании отмечалось, что в первой половине года в области достигнуты определенные положительные результаты во всех сферах народного хозяйства, формируется многоотраслевая экономика, развиваются товарный, инвестиционный рынки, а также рынок ценных бумаг. В то же время эмиссия наличных денег снижается крайне медленно. Населению не предлагаются необходимые товары и услуги. Не полностью используются имеющиеся возможности и в деканско-промышленном комплексе. Намечены меры по скорейшему устранению этих недостатков.

Этой же теме были посвящены собрания областного актива, состоявшиеся в Фергане и Андижане. С докладами на них выступили хокимы областей М. Исломов и К. Обидов.

В Намангане состоялось собрание областного актива. Его участники рассмотрели задачи, вытекающие из выступления Президента Узбекистана Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров 29 июля. Перед участниками собрания выступил хоким области Б. Рагипалиев.

Участники собрания обсудили также меры по проведению хлопкоуборочной страды на высоком организационном уровне, рассмотрели ход подготовки к празднованию Дня независимости республики.

(УзА).



На одной тысяче гектаров засеяли нынче хлопчатник замедленного общественного хозяйства «Багдал» Багдадского района. На сегодняшний день растения получили пятнадцатую обработку, трижды была проведена подкормка органическими и минеральными удобрениями. Напряженно трудились механизированные звенья, ведь все агротехнические процессы надо было провести качественно и в срок.

НА СНИМКЕ: один из лучших механизаторов хозяйства Усмоила Ражабов.

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

У ЗЕРНОВОДОВ — ПРАЗДНИК УРОЖАЯ

Земледельцы научно-производственной агрофирмы «Галляра» в Джизакской области отпразднили нынче на приемные пункты 20 тысяч тонн зерна, перекрыв тем самым намеченный в этом году рубеж. Только от зерноводства фирма получает 100 миллионов сумов дохода.

Хоким области А. Ташкентов сердечно поздравил хлеборобов с успехом. Руководство агрофирмы премировало особо отличившихся передовиков жатвы автомашинами, лошадьми, другими ценными призами.

(УзА).

Навстречу третьей сессии Олий Мажлиса

МЕЛОЧЕЙ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ,

— считает Юсуп Амонов, аскал махаллинского комитета «Навруз» Юнусабадского района Ташкента

Глубоко символично, что самым первым пунктом в повестке дня предстоящей сессии значится доклад Комиссии по изучению мнения избирателей. Это — еще одно свидетельство того, что наш Олий Мажлис стремится как можно шире учитывать интересы народа, а наши депутаты в массе своей глубоко интересуются мнением избирателей, готовы корректировать в соответствии с ним свою работу.

К чести парламентских газет нужно сказать, что на их страницах широко публикуются отклики, высказывания простых людей, газеты стали трибуной для депутатов, представителей различных слоев обществены махаллинских активистов.

Тем более в канун открытия третьей сессии Олий Мажлиса хочется поделиться своим мнением.

Символично и то, что сессия начнет свою работу в канун нашего большого праздника — Дня независимости Республики Узбекистан. Как и все предыдущие годы, этот праздник будет проходить в обстановке мира, спокойствия, дружелюбия и взаимопонимания на нашей земле. Но на этот раз особо очевидно, что и в обстановке намечающегося стабильного роста благосостояния, жизненного уровня граждан нашей суверенной страны. Я не хочу сказать, что у нас нет проблем. Но у кого сегодня повернется язык сказать, что в нашем государстве во главе угла не поставлены интересы народа или что на этом пути мы топчемся на месте? Только у слепца или лжеца.

Однако не в словах суть. Сама жизнь наглядно показала, что дала нам незави-

симость, и уверен: то, чего мы достигли за четыре года, — это только начало. Самое начало.

Пути дальнейшего укрепления нашего государства и его суверенитета четко, доходливо и аргументированно изложены в известных трудах Ислама Абдуганиевича Каримова, которые широко обсуждались в народе и получили единодушную поддержку. Не менее наглядное свидетельство поддержки курса на независимость, политическую и экономическую стабильность, интеграцию в мировое сообщество, курса, направленного на становление подлинной демократии и не приносящего анархии, произвол — это итоги всенародного референдума по проведению полномочий Президента Республики Узбекистан до 2000 года.

В повестке дня предстоящей сессии такие важнейшие для всей страны вопросы, как проект Закона «О Конституционном суде Республики Узбекистан», «О военной доктрине Республики Узбекистан», «О проекте Трудового кодекса Республики Узбекистан», об учреждении высших наград нашего государства. Депутаты примут эти и другие законы во время работы сессии.

Все мы глубоко уважаем

высокую государственную деятельность наших избранников. Но свою собственную работу, в том числе и общественную, считаем не менее нужной. Просто каждый должен добросовестно выполнять работу на своем месте, какой бы она ни была.

Наша махалла — не на последнем счету в районе и по благоустройству, и по поддержанию общественного порядка, и по организации досуга.

У нас, например, находится пока единственный на Юнусабаде значительный кинотеатр, и мы взяли над ним шефство. На праздник Навруз и другие праздники в нашу махаллу съезжаются уважаемые гости и из других районов столицы.

Но все же главное, думаю, повседневная работа. Так, нам удалось значительно упростить людям получение различных справок, выписок, копий, взяв на себя часть рутинной работы ЖЭУ.

Самое активное участие принимаем в работе по получению жителями паспортов нового образца, в социальной помощи нуждающимся, и здесь особо хочется отметить большое внимание к этой нашей работе со стороны районного хокимията и фонда «Махалла».

Так, совсем недавно построили на четвертом квартале Юнусабада мини-лекарню, улучшили освещение, велась реконструкция общественного бытового центра.

Работа для людей — лучший вклад в любое дело, в том числе и такое важное, как укрепление независимости и благосостояния государства.

Актуальное интервью

НА ПРОЧНОЙ ОСНОВЕ ЗАКОНА И РЫНОК РАЗВИВАЕТСЯ УСПЕШНЕЕ

Таково мнение министра юстиции Республики Узбекистан А. Мардиева, с которым беседует наш корреспондент

— Аликер Мардиевич, скажите, на какой правовой основе базировались первые документы, определяющие развитие малого и среднего бизнеса в Республике Узбекистан?

— Организация малого, частного и среднего бизнеса базировалась на законах «О собственности в Республике Узбекистан» от 31 октября 1990 года, «О предпринимательстве в Республике Узбекистан», «О предприятиях в Республике Узбекистан» от 15 февраля 1991 года, положений о малых предприятиях и о частном предпринимательстве, утвержденных постановлением Кабинета Министров от 26 февраля 1992 года «О мерах по дальнейшему развитию предпринимательской деятельности в республике».

Эти документы впервые установили равенство всех форм собственности и предпринимательской деятельности, поскольку ранее действовавшие документы в основном регулировали хозяйственную деятельность государственных предприятий и колхозов, тем самым правовой режим малого, частного и среднего бизнеса актами законодательства в то время не регламентировались.

В соответствии с указанными актами государство установило гарантию предпринимательской

деятельности и защиты собственности, в том числе и частной. Основной целью этих актов заключается в том, что любое лицо в рамках действующего законодательства может осуществлять предпринимательскую деятельность в различных организационных формах в целях получения дохода.

— Бралась ли в расчет при составлении проектов и нормативных актов других стран и, в частности, стран СНГ?

— При разработке этих актов было использовано законодательство других стран, в том числе и государств бывшего Союза ССР — России, Украины, Белоруссии, Казахстана и других.

— Как известно, при создании дела бизнесмены сталкиваются с рядом различных проблем и преград в период оформления документов. Что делается для того, чтобы не отбить охоту бизнесменам уже на первом этапе? Аналогичный вопрос по поводу оформления и получения ссуды.

— Имеются факты препятствования предпринимательской деятельности, бюрократического подхода к решению проблем предпринимателей. Для устранения этих негативных фактов принимаются правовые и организационные меры. В частности, указы Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства», «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства», ряд постановлений правительства предусматривают упрощение процедур и сокращение сроков регистрации субъектов малого и частного предпринимательства. Так, например, в соответствии с пунктом 2 указа Президента от 5 января 1995 года регистрация частных предприятий должна производиться в трехдневный срок.

— Существуют ли региональные центры содействия в правовом плане малому и среднему бизнесу?

— Есть республиканские общественные организации — Союз предпринимателей, Фонд поддержки предпринимателей и подразделения на местах. Органы Союза предпринимателей осуществляют методическую помощь в организации и деятельности субъектов малого и частного предпринимательства, в том числе и правовую. Кроме того, существуют различные фирмы, которые помогают предпринимателям в составлении учредительных документов. Например, при Министерстве юстиции Республики Узбекистан

действует хозяйственный центр «Адолат», который осуществляет юридическую помощь, в том числе и предпринимателям.

— При множестве и разнообразии принимаемых сегодня законодательных актов возникает вопрос: как стыкуются эти документы между собой и не противоречат ли они ранее принятым?

— По сложившейся практике, Министерством юстиции совместно с заинтересованными ведомствами после принятия указов Президента и постановлений Кабинета Министров подготавливаются предложения о внесении изменений и дополнений в действующие законодательные и нормативные акты.

В частности, во исполнение пункта 10 постановления Кабинета Министров от 14 февраля 1995 года «О реализации экономических реформ в 1994 году и основных направлениях их дальнейшего углубления» Министерством юстиции совместно с Госкоммуштеством и Министерством финансов подготовлены предложения о внесении изменений и дополнений в законодательные и нормативные акты, а также о принятии новых актов в соответствии с Указом Президента «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства». Эти предложения направлены в Кабинет

Министров.

Так что о «нестыковке» актов законодательства говорить не следует. По существующему правилу, если один акт входит в несоответствие с другим, то действует акт, который имеет большую юридическую силу, например, акты министерств и ведомств не должны противоречить законам Республики Узбекистан, постановлениям Кабинета Министров.

— Какие силы и организации задействованы в подготовке основного проекта закона по малому и среднему бизнесу, как скоро он будет принят и ваше мнение по этому вопросу.

— Министерством юстиции совместно с Госкоммуштеством подготовлено проект Закона «О стимулировании развития малого и частного предпринимательства». Необходимость принятия такого законодательного акта подталкивал опыт рыночных реформ. Об этом говорилось на заседании Межведомственного совета при Президенте Республики Узбекистан, которое состоялось 4 июля 1995 года. В разработке этого проекта было использовано законодательство России и Украины, в частности, Закон Российской Федерации о государственной поддержке малого предпринимательства в Рос-

сийской Федерации». Но в нашем проекте заложены иные направления стимулирования развития малого и частного предпринимательства, которые отвечают особенностям строительства рыночной экономики в нашей республике. В проекте также учтены предложения Союза предпринимателей Республики Узбекистан. Данный проект закона усиливает гарантии защиты интересов частного и малого предпринимательства.

В соответствии со статьей 6 проекта этого закона регулирование процесса формирования и развития малого и частного предпринимательства осуществляется государством с помощью экономических мер воздействия на интересы хозяйствующих субъектов. В соответствии с этим принципиальным положением стимулирование малого и частного предпринимательства будет производиться с помощью налоговых или иных экономических льгот.

Как известно, 26 июля 1995 года Президент Республики Узбекистан подписал Указ «О создании Фонда поддержки частного предпринимательства и малого бизнеса (Бизнес-фонда)». В соответствии с этим указом Бизнес-фонду будут передаваться 50 процентов поступлений от продажи государственного имущества, дивидендов, принадлежащих государству от деятельности акционерных обществ с участием государственной собственности. Эти и иные источники ресурсов Фонда будут направлены на поддержку малого и частного предпринимательства. Аналогичный механизм предусмотрен и в разрабатываемом проекте Закона «О стимулировании развития малого и частного предпринимательства».

Занисал А. ТАШКЕНБАЕВ, корр. «Народное слово».

ПРИШЕЛ ГАЗ И В «МАДИЁРАБОД»

Атмыкучи делают все, чтобы выполнить постановление об обеспечении населения природным газом. Недавно в 150 домах районного общественного хозяйства «Мадийрабод» загорелся «голубой огонек».

Не только здесь, но и в другие общественные хозяйства придет «голубое топливо». В хозяйствах «Ташкент», «Туркистон», «Коммуна», «1 Мая» и имени А.

Ашурова в настоящее время ведутся большие работы по обеспечению населения природным газом.

Ф. ШОДМОНАЛИЕВ.

НА ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ УЗБЕКИСТАНА

На торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 10 августа 1995 года, приняли участие банки Республики Узбекистан, имеющие право совершать операции в иностранной валюте.

Объем продаж составил 7,86 млн. долларов США. Курс зафиксирован на уровне: 1 доллар США — 31,40 сум.

*) Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу.

С 11 августа 1995 года Центральный банк Республики Узбекистан установил следующий коммерческий курс наличного доллара США для использования в специализированных обменных пунктах:

1 австралийский доллар	23,23
1 австрийский шиллинг	3,18
1 английский фунт стерлингов	50,22
10 бельгийских франков	10,85
1 голландский гульден	19,94
10 греческих драхм	1,39
1 датская крона	5,76
1 доллар США	31,40
1 еврейский фунт	9,25
1 французский фунт	51,31
1 исландская крона	0,49
10 исландских несет	2,61
100 итальянских лир	1,98
1 канадский доллар	23,10
1 кубейтский динар	104,43
100 японских фунтов	1,94
1 немецкая марка	22,34
1 норвежская крона	2,07
10 португальских эскудо	2,15
1 сингапурский доллар	22,53
1000 турецких лир	0,68
1 филиппинская марка	7,47
1 французский франк	6,46
1 шведская крона	4,46
1 швейцарский франк	27,02
1 ЭККО	41,57
10 японских иен	3,42
1000 российских рублей	7,13
1 югославская крона	2,81
100 украинских карбованцев	0,21
1 литовский лит	60,27
1 ливанский лив	7,85
1 кувейтская динара	0,58
1 малайский ринггит	6,93
100 белорусских рублей	2,73



Навстречу Дню независимости

В СУББОТНИКЕ, ПРОВЕДЕННОМ В АНГРЕНЕ

в честь четвертой годовщины независимости республики, приняли участие более пятнадцати тысяч жителей города Улусайи.

В этот день в махаллах, жилых кварталах, улицах и скверах выполнен большой объем работ по благоустройству. За счет средств, заработанных трудовыми коллективами, готовятся праздничные подарки 150 ветеранам войны.

ПРАЗДНИЧНАЯ КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА

Она посвящена четвертой годовщине независимости, а подготовка ее ансамбля «Тановар» при поддержке Комитета Узбекистана.

Ее открывает знаменитый танец «Тановар», поставленный нашей общиной наставницей, акробаткой танца Мукаррам Турдубоевой. — рассказала художественный руководитель ансамбля Юлдуз Исметова. — Кроме того, мы собрали волею коллектива, анджанский, наманганский варианты народного танцевального и песенного искусства, постарались обогатить их современной тематикой, новым жизненным содержанием.

БЕЗ ПОРЯДКА НЕТ ПРОГРЕССА

На вопросы нашей анкеты отвечает слесарь-сборщик сборочного цеха ПО «Ташсельмаш» Василий Суренович НАЗАДЗЕ.

1. Что, на ваш взгляд, дала нам независимость Республики Узбекистан?
2. Как вы представляете пути дальнейшего укрепления нашего суверенитета?
3. Каков ваш личный вклад в становление нового общества?

1. Думаю, не только на мой, но и на взгляд всех проживающих в Узбекистане, в первую очередь — это социально-политическая стабильность в республике. Мы слышим по радио, видим по телевизору, какая напряженность сохраняется во многих регионах бывшего Союза. Слава Богу, Президент, правительство нашей страны сумели навести порядок. И это очень важно, потому что без порядка к прогрессу идти невозможно. «Высшие отношения» нам не нужно. Все мы на этой благодатной земле жили, живем и должны жить в мире и дружбе.

И дружба, и думаю, крепятся экономическая стабильность. Тут без дальнейшего развития индустрии не обойтись. Группа «А» промышленности должна быть первой для нашего экономического зятря. И на это направлены указы Прези-

дента страны, постановления Кабинета Министров с первого дня обретения независимости. Важным для машиностроителей стала постановление Кабинета Министров республики «Об организационно-экономических мерах по проведению хлопкоуборочной кампании в 1995 году».

Если обобщить все, о чем думаю (обо всем сразу так и не скажешь), то независимость дала нам четкие ориентиры продвижения к прогрессу.

«Ташсельмашевцы» готовы внести достойный вклад в это важное дело. Производством пяти тысяч хлопкоуборочных машин в этом году, согласно постановлению Кабинета Министров, нам по силам. В то же время нужна государственная поддержка. Не хватает металлопроката комплектов из изделий. Люди долгое время не получают в полном объеме зарплату. Оказывается, нам село задолжало более двадцати пяти миллионов сумов. И платит пока не торопится. А как будет дальше, когда мы должны «поставить сельчанам пять тысяч наших «голубых кораблей»...

Еще раз подчеркну, я — рабочий. И моя задача, как и моих товарищей, хорошо работать. Но кто-то ведь должен думать и о нас, чтобы наш труд не ушел впустую. Для дальнейшего укрепления нашей независимости надо во главу угла поставить человека труда. Не важно, кто он будет по должности. Важно, чтобы он трудился на благо процветания страны.

3. Для нас, ташсельмашевцев, новое общество — это мы все. На заводе нет различия по национальным признакам. Каждому ценит по личному вкладу в общее дело. Будь это директор или рабочий. За время работы я подготовил немало учеников. И горжусь, что многие из них продолжают работать на предприятии. Готов работать и сам, не жалея сил. Чтобы наши декане имели надежную высокопроизводительную технику. А она может быть еще лучше благодаря сотрудничеству с известными зарубежными фирмами. Например, американская «Кейс корпорейшн» — известная в выпуске сельхозтехники — очень заинтересована в сотрудничестве с «Ташсельмашем». И это надо приветствовать.

Записал В. ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

«УЗБЕКИСТАН — НАСТОЯЩИЙ ПАРТНЕР»

утверждает глава представительства фирмы «Мицубиси» в Ташкенте господин Сайто

«Узбекистан — это еще необъятный рынок, имеющий большие возможности», — так охарактеризовал итоги деятельности в Узбекистане представитель одной из японских компаний. И действительно, смысл этой цитаты ощущается не только на словах, но и на деле.

После провозглашения Узбекистаном своей государственной независимости и особенно после визита нашего Президента И. Каримова в Страну восходящего солнца мы ощущаем рост делового, надежного и честного партнера.

И действительно, в период активных коммерческих переговоров между заинтересованными фирмами на нашем рынке японские интересы представляют представительства 5 крупнейших торгово-промышленных компаний, именуемых в Японии «сого сэся» — универсальные торговые компании.

Активизация взаимовыгодного экономического диалога между Японией и Узбекистаном создает благоприятные условия для динамичного развития наших экономик. Промышленные структуры обеих государств великолепно могут дополнять друг друга. Так, японцы имеют высокие технологии перерабатывающей промышленности и в взаимовыгодной основе готовы подключиться к глубокой переработке местных ресурсов.

Потенциал экономического сотрудничества двух стран имеет большие выгоды как от долгосрочных крупномасштабных проектов, так и от совместного предпринимательства в сфере малого и среднего бизнеса. Совместное предпринимательство имеет значительный потенциал, связанный с новыми возможностями в наращивании экспорта в Японии полуфабрикатов на базе технологической модернизации сырьевого сектора и расширением импорта технологического оборудования и готовых изделий по мере развития рыночных отношений в Узбекистане.

В целом, дальнейший прогресс в торгово-экономическом сотрудничестве обеих стран, несомненно, объективно в нем заинтересованных, в значительной степени зависит от состояния узбекской экономики, обеспечения рыночной инфраструктуры. В то же время японские компании наладить широкое сотрудничество во многих областях.

В настоящее время в Узбекистане открыты постоянные представительства «Мицубиси Корпорейшн», «Марубэни», «Сумитомо Корпорейшн», «Томе Корпорейшн», а также таких, как «Тойота Эсе Корпорейшн» и «Ай-Ти-Ус Джипан ЛТД».

Какова деятельность этих фирм в Узбекистане? Участие в каких проектах представляет наибольший интерес для наших азиатских друзей? На эти вопросы ответил глава представительства «Мицубиси» и «Марубэни» г-н Сайто и г-н Мингава.

«МИЦУБИСИ» КОРПОРЕЙШН, являясь крупнейшей универсальной торговой компанией Японии, имеет дело с огромной массой товаров и услуг, начиная от чая и заканчивая телекоммуникациями. Помимо торговых операций, «Мицубиси» разрабатывает, оказывает помощь и координирует различные проекты и деловые начинания в глобальном масштабе. Во всем мире известны крупные проекты, которые были реализованы при участии «Мицубиси». В Республике Узбекистан «Мицубиси» заключила торговые контракты на общую сумму 14 млн. долларов (в том числе поставка таких важных товаров, как графитные электроды для Бекабадского завода, насосные клапаны и т.д.). На стадии подготовки технико-экономического обоснования (ТЭО) находится разработка Шуртанского месторождения нефти и газа. Планируется открытие автомашин фирмы «Мицубиси». Заключен контракт на поставку оборудования для переработки отходов мусора во вторичное сырье.

«МАРУБЭНИ КОРПОРЕЙШН» также одна из ведущих японских универсальных торговых компаний. Эта фирма занимается не только внутренней и внешней торговлей, но и активно участвует во всех стадиях производственного процесса — от планирования, научно-исследовательской работы, капиталовложений и до производства, распределения и маркетинга. В страны СНГ эта

С. АГЗАМХОДЖАЕВ, ведущий специалист Министерства внешнеэкономических связей. А. ТАШКЕНБАЕВ, корр. «Народного слова».

Рынок: шаги к интеграции

«ИЛЮШИН» — ПЕРВАЯ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНАЯ ФИНАНСОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ГРУППА В СНГ

О роли и значении подобных групп в формировании рыночной экономики Узбекистана по просьбе редакции рассказывает кандидат экономических наук Х. АЛИМОВ

За небольшой срок обретения независимости Республика Узбекистан достигла определенных сдвигов в формировании рыночной экономики. Избранный путь углубления экономических реформ уже дал свои результаты. Так, во многих областях экономика республики интегрирует среди стран СНГ. Ярким свидетельством этого является тот факт, что Узбекистан стоит на пороге обеспечения своей нефтяной и зерновой независимости.

Побывав недавно в нашей республике, председатель правительства Российской Федерации Виктор Черномырдин, ознакомившись с нашей экономикой и с некоторыми объектами народного хозяйства, сказал, что «преобразования в Узбекистане изумляют». Вместе с достижениями республики при встрече В. Черномырдина с Президентом республики И. А. Каримовым был затронут ряд важных проблем, сдерживающих развитие экономики Узбекистана и России. Среди этих проблем одна из острых — разрыв хозяйственных связей, что наносит большой ущерб не только экономике, но и благосостоянию граждан двух суверенных государств. Как выйти из этого кризисного состояния? Что надо сделать, чтобы восстановить утраченные хозяйственные экономические связи и выйти на новый уровень рыночных отношений?

Если посмотреть на мировой опыт, то можно констатировать, что во многих регионах мира в экономике идет активная интеграция, а в таких регионах, как Западная Европа, и на американском континенте интеграция находится в реальном воплощении в рамках государств. Кроме того, мировая экономика за многие годы накопила опыт интеграции различных фирм и объединений в рамках транснациональных корпораций, которые представляют собой крупные финансово-промышленные группы. Они получили законодательную основу в рамках ООН.

В настоящее время в мире функционируют более тысячи транснациональных компаний (ТНК). Среди них такие, как «Дженерал моторс», «Форд моторс», «Дженерал электрик» (США), «Тойота» (Япония), «Даймлер бенц» (ФРГ) и другие. Многие из них достигли годового объема продаж более 50 млрд. долларов и имеют чистой прибыли более 4 млрд.

В советский период развития экономики бывшего СССР не предавалось значения изучению организации ТНК и использованию их опыта, так как Советский Союз надеялся на свои силы и не особенно стремился выйти на мировой рынок со своей продукцией, т. е. основная направленность была на сырьевую. Распад СССР, образование суверенных государств СНГ требует пересмотреть наше отношение к образованию транснациональных корпораций.

Актуальной становится проблема внедрения опыта транснациональных корпораций в рамках государств СНГ, что позволяет восстановить финансово-хозяйственные связи предприятий в решении общих задач выпуска продукции для удовлетворения рынка СНГ, а в дальнейшем и выхода на мировые рынки.

С этой позицией заслуживает внимания подписание межгосударственных соглашений между Россией и Узбекистаном о создании совместных транснациональных финансово-промышленных групп. Одной из них является транснациональная финансово-промышленная группа «ИЛЮШИН». Самолеты конструкции Ильюшина снискали высокую оценку на мировом авиационном рынке. Среди них всемирно известные транспортные грузовые самолеты ИЛ-76, которые выпускаются на Ташкентском авиационном производственном объединении им. В. П. Чкалова.

Характерной особенностью этого коллектива является его целеустремленность в выпуске новой авиационной техники. Свидетельство этого — славы традиции коллектива в выпуске таких всемирно известных самолетов, как АН-22, «Ангел». Коллектив этого объединения принимал участие в создании сверхтяжелого шестимоторного самолета АН-225 для транспортировки орбитального космического корабля «Буран». Несмотря на трудности, создавшиеся в связи с потерей прежних хозяйственных-экономических связей, коллектив продолжает работать с инициативой и оптимизмом. Продолжая выпускать серийные самолеты ИЛ-76 и его модификации, коллектив провел боль-

ХЛОПОК БУДЕТ ХОРОШИЙ



Общественное хозяйство имени У. Жуманиева в этом году, кроме хлопчатника, часть посевных площадей отвела под овощи, баклажаны, а также кукурузу, предназначенную на зерно и силос. Хорошо ухоженные и вовремя политые растения дали богатый урожай. А на каждом кусте хлопчатника уже сформировалось до 6-7 коровочек.

В этом году труженники хозяйства намерены собрать по 35 центнеров хлопка с гектара. НА СНИМКЕ: арендатор А. Абдураимов в поле. Фото А. МУРАТОВА.

«Урожай-95» СОРНУЮ ТРАВУ — ВОН С ХЛЕБНОЙ НИВЫ!

Более двадцати уголовных дел возбудили правоохранительные органы Кашкардинской области в связи с фактами хищения зерна, вывезенными в ходе общереспубликанской операции «Урожай-95». Шестнадцать тонн хлеба, вывезенного самоотверженным трудом земледельцев и украденного нечистыми руками хауус, как квалифицирует Уголовный кодекс, «в особо крупных размерах», изгнаны у лихоимцев и возвращены республике.

В Каршинском районе с тонка кооперативного хозяйства имени Сабра Рахимова таинственным образом исчезло более 1.300 килограммов пшеничного зерна. По каждому веку пропавшего зерна факту хищения было проведено расследование, расхитители предстанут перед судом.

Кроме того, были выявлены и предотвращены сотни попыток так называемых мелких хищений, не влекущих по законодательству уголовной ответственности, но причиняющих тем не менее весьма ощутимый ущерб. Достаточно сказать, что в ходе операций сотрудниками правоохранки было возвращено хозяйствам около шести с половиной тонн пшеницы, шесть тонн ячменя, десятки тонн соломки и «зеленки», которые пытался присвоить эти самые «мелкие» расхитители.

Для координации действий участников операции «Урожай-95» при областном управлении внутренних дел на весь период работы был создан специальный штаб во главе с заместителем начальника УВД подполковником милиции Н. Гуламовым. Непосредственно в поле, на маршрутах уборочной массы с хлебоборобами днем и ночью несли вахту 168 оперативных контрольно-наблюдательных групп, в состав которых вошли представители всех милицеевских служб и подразделений, а также их добровольные помощники из числа активистов местного населения.

(Корр. Уз.)

ШАХРИСАБЗСКИЕ ДЕТИ ВРЕМЕНИ ЗРЯ НЕ ТЕРЯЮТ

В Шахрисабзском городском учебном центре всегда многолюдно. Здесь работают более 25 различных кружков: дети учатся ткать атлас, обучаются золотшвейному и гончарному делу, резьбе по дереву, работают с медью.

НА СНИМКЕ: руководитель шелкоткацкого кружка С. Жавлиева.



Расположенный в живописной горной местности, с прекрасно оборудованными двухэтажными корпусами и бассейном, лагерь принимает за смену 240 человек. И в эту горячую пору огромная нагрузка и ответственность ложится на плечи председателя профкома ДСК № 1 И. Арипова и главного бухгалтера Ф. Идрисовой. Ведь именно от них зависит и комплектование кадров, и распределение путевок, питание и «оснащенность» досуга детей. Причем, если государству стоимость оздоровления одного ребенка обходится в 2300 сумов, то благодаря заботам профкома сотрудникам ДСК-1 путевки предоставляются бесплатно. В нынешний сезон 60 процентов отдыхающих — дети работников домостроительного комбината. Кроме них в «Родничке» набирают силы ребята, чьи родители трудятся на смежных предприятиях, не имеющих своих зон отдыха.

От желающих провести лето в горном лагере нет отбоя. Дети с удовольствием отдыхают по две-три смены подряд. И руководство предприятия идет навстречу пожеланиям: лагерь работает очень напряженно — вместо 720 человек в этом году набратся сил и окрепнуть смогут 790 ребятишек.

Большую работу в деле организации полноценного отдыха школьников в «Родничке» проводит начальник лагеря Т. Воробьева. Энергичный, инициативный, опыт-



«РОДНИЧОК» — ИСТОЧНИК РАДОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

Вот уже двенадцатый год подряд в первые дни лета гостеприимно распахивает двери оздоровительный детский лагерь «Родничок» Ташкентского домостроительного комбината № 1.

Своей руководитель, она так сумела организовать досуг детей, что каждый, приезжая в лагерь, находит для себя что-то новое и интересное: это и походы с ночными кострами и встречи восхода солнца, и театрализованные представления, и спортивные сорев-

нования; поданная под другим, неожиданным углом зрения, работа дискотеки, кружков, библиотеки.

Единомышленники Т. Воробьева — старший воспитатель Н. Гизбург и библиотечкарь З. Коренькова. Они — организаторы многих увлекательных лагерных мероприятий. С блеском был проведен недавно праздник узбекского языка и литературы.

Что касается питания, то совершенно домашние блюда готовят в «Родничке» повара У. Мухамедова и Ш. Юлдашева. И плов, и шашлы, и сладкие пироги!

Н. КОМАХА,
наш общ. корр.



Судьба Бывает Так Жестоко...

11 августа 1979 года в небе над селом Куриловка Днепропетровской области столкнулись два самолета Ту-134. Авиакатастрофа унесла жизни 178 человек. Среди них оказались футболисты ташкентского «Пахтакора».

Миг трагедии зафиксирован с точностью до секунды — 13 часов 34 минуты 38 секунд (время московское). Во многие семьи в этот момент пришло непоправимое горе. Но всеобщим оно оказалось для миллионов армии болельщиков, воспринявших гибель любимой команды как личную потерю.

И сегодня не забыта эта рана. И сегодня мы с грустью повторяем скорбный список: мастер спорта, заслуженный тренер Узбекистана Идгай Тазетдинов, мастера спорта международного класса Михаил Ан и Владимир Федоров, мастера спорта Равиль Агишев, Алым Аширов, Константин Баканов, Юрий Загуменных, Александр Кореньков, Николай Куликов, Владимир Макаров, Сергей Подкапитов, Виктор Чуркин, кандидаты в мастера Сирожиддин Базаров, Шухрат Ишбутаев, Владимир Сабиров, врач Владимир Чумаков, администратор Мансур Талибжанов. 17 имен, увековеченных в названиях улиц Ташкента и Самарканда, Бухары и Навои. Но главное —

живущих в памяти болельщиков, видевших их игру, и футболистов следующих поколений, продолжающих служить той же великой игре, которой отдала молодость жизни пахтакоровым 79-го.

Судьба бывает очень жестока. С ее несправедливостью не хочется мириться. Поэтому и убеждены мы, что человек жив, пока жива память о нем. Тот «Пахтакор» помнят и чтут даже те, кто никогда не видел игры парней того состава — состава, безусловно, едва ли не самого перспективного в истории клуба.

Немало для увековечения этой памяти делают люди, которых принято скромно называть футбольными статистиками. На самом деле это наиболее преданные футболу, фанатически влюбленные в него подожкиники игры. Один из них — Эдуард Сергеевич Аванесов. Скорее даже — первый из них, по крайней мере в Узбекистане. Человек широчайшего диапазона интересов, он весь огонь души отдал футболу. Достигнув 60-летней отметки, вроде решил — все, хватит, отхо-

жу от активной деятельности. Но долго не вытерпел, снова оказался в гуще непростой футбольной жизни.

К нынешней годовщине гибели «Пахтакора» Эдуард Сергеевич задумал создать песню. В работе над ней его и застигла смерть — за три дня до траурной даты...

...Сегодня в Самаркандской области, на родине одного из пахтакоровцев, погибших в августе 79-го, Сирожиддина Базарова, состоится финальный матч турнира на приз памяти той команды. Игроки наманганского «Навбахора» и джизакской «Согдианы», родственники и друзья погибших, работники Федерации футбола и журналисты, тысячи рядовых болельщиков отдадут дань памяти несправедливо рано ушедшим от нас ребятам той дружины. И вместе с ними помнят Эдуарда Сергеевича Аванесова — скромного статистика той самой великой пахтакоровской эпохи. Судьба вновь продемонстрировала свое коварство...

С. ДАНИЛОВ,
наш корр.

По следам наших выступлений

ЧТОБЫ ПРОГНОЗЫ БЫЛИ ТОЧНЕЕ

Публикация в «Народном слове» интервью «Погода часто преподносит сюрпризы» (2 августа, № 147) имела широкий резонанс

Проблема «парникового эффекта» все больше волнует не только ученых-специалистов. В этой связи хочется напомнить о том, какое значение имеет постоянный мониторинг экологического состояния окружающей среды — слежения за климатом, качеством воды, воздуха, почвы и т.д.

Общепризнано — любая крупная экологическая катастрофа, в том числе и Аральского моря, имеет глобальный, планетарный характер.

Отклик на публикацию пришел из Министерства мелиорации и водного хозяйства. Его министр Р. А. Гиниятуллин, на наш взгляд, касается наиболее актуального — современного состояния и развития гидрометеонаблюдений в Центральной Азии. Он отмечает, что с большим интересом прочитал содержательную беседу корреспондента «Народного слова» с начальником управления гидрометеобеспечения Главгидромета Узбекистана Н. С. Гавриловой, считает, что вопрос этот исключительно актуальный. Накопление информации и прогнозирование — это безусловно сложный, научный, скрупулезно методический процесс, соответственно службы и люди, занятые этим, выполняют работу огромной значимости, и эта сфера требует не просто внимания, но и конкретной материальной поддержки. Не может быть более-менее достоверного прогноза в рамках наблюдений и анализов в пределах одного госу-

дарства, как минимум необходимо региональное, бассейновое наблюдение и взаимодействие, исключительная достоверность базовых данных для прогнозирования.

К сожалению, на сегодня Гидрометслужбы соседних государств Центральной Азии существуют как бы формально, а фактически их почти нет, соответственно и данных наблюдений нет. Передаваемые данные эпизодические и, как правило, недостоверные, можно считать зачастую «поточными». К этому необходимо добавить — возможно, не в такой мере, но процесс ослабления и ликвидации гидропостов продолжается и в нашей республике. В этой связи внимание прессы к этой проблеме также послужило бы укреплением этой службы, очень необходимой всем сферам деятельности в респу-



бублики. Наша республика — на 100 процентов страна орошаемого земледелия и в этой связи прогнозы, связанные с ожидаемой водностью рек, запасов снега и осадков в горах, имеют не абстрактное значение, а прогнозирование, каким будет сельхозгод, означает, каким будет в целом состояние республики. К сожалению, качество и подтвержденность прогнозов начали несколько ухудшаться, тому подтверждение сам нынешний год. За июнь водность рек оказалась даже ниже нижних значений, и в целом июнь-июль по таким рекам, как Амударья, оказались на уровне 40—60 процентов от нормы, и в этой связи, конечно, возможность подлечи в Аральское море ухудшилась в десятки раз.

Точные прогнозы нужны всем. Думается, вопрос о том, как на основе уже имеющихся гидрометеослужб помочь создать единый, хорошо оснащенный экономитринг государств Центральной Азии, прозвучит на предстоящей Международной конференции по проблемам Арала в г. Нукусе, исходя из растущего понимания необходимости создания (сообща, совместными усилиями) экологически чистого жизненного пространства на благолюбивых пространствах древнего Туркестана.

Р. ФАРХАДИ,
редактор отдела культуры и информации газеты «Народное слово».

НА СНИМКЕ: так мелеют реки.

Далее министр делает некото-

Летопись Узбекистана

Знаете ли вы, что...

...первое в Средней Азии региональное высшее техническое учебное заведение — электротехнический институт связи открыт в Ташкенте в 1955 году.

...первые в истории дипломатические отношения между Узбекистаном и Польшей установлены 19 марта 1992 года.

...первая встреча ташкентских зрителей с единственным в мире профессиональным цыганским театром — московским театром «Ромэн» состоялась 10 июня 1965 года. За 25 дней своих гастролей в Ташкенте театр показал 10 спектаклей.

...первый промышленный ток седьмой аргетат Сырдарьинской ГРЭС мощностью 300 тысяч киловатт выработал 10 января 1978 года. С пуском этого энергоблока общая мощность станции достигла двух миллионов сто тысяч киловатт.

...первым в среднеазиатском регионе научно-методическим центром в области генетики и селекции, физиологии, биохимии и агробиологии сельскохозяйственных растений стал Институт сельского хозяйства, созданный в Ташкенте в 1948 году,

преобразованный в 1957 году в Институт генетики и физиологии растений. В 1964 году он был переименован в Институт экспериментальной биологии растений. Первым директором Института был академик М. В. Мухамеджанов.

...первые международные соревнования автомобилистов «Галаба» состоялись в Ташкенте в мае 1994 года. В них участвовало 38 экипажей из Узбекистана, Туркменистана и Казахстана. В командном зачете первое место заняли представители спортивного клуба «Узавтотранссервис».

...первая в Средней Азии Всесоюзная межвузовская конференция, посвященная обсуждению проблем экономики и финансирования ирригации, состоялась в Ташкенте в апреле 1964 года.

...первые работы по прокладке нового водовода Анджиан—Советабд протяженностью 70 километров для подачи питьевой воды в областной центр из чаши Анджианского водохранилища, начались в декабре 1989 года.

...первые вечерние курсы по изучению узбекского языка для всех желающих открылись в Ташкенте в октябре 1911 года.

...первый в стране научный оптико-зеркальный комплекс с Большой солнечной печью мощностью в тысячу киловатт, созданный в Паркентском районе Ташкентской области, был введен в эксплуатацию в сентябре 1987 года.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

Внимание-аукцион!

Кибрайский районный хокимият совместно с Ташкентским областным Управлением Госкомимущества проводят очередной аукцион. К продаже предлагаются в Кибрайском районе

№ п/п	Месторасположение участка	Количество земельных участков	Площадь одного участка кв/м	Стартовая цена сум
1.	Колхоз "Маданият" участок "Мохнат"	1	600	25.000
2.	Колхоз "Кибрай" (2-в отд.)	10	400	16.700
3.	Колхоз "Кибрай" (6-в отд.)	10	400	16.700
4.	Колхоз "Дурмон"	1	600	25.000
Земельные участки под объекты торговли:				
1.	Колхоз "Кибрай"	3	200	16.600
Объекты вместе с земельными участками:				
1.	Ресторан "Кибрай" пос. Кибрай			2591.000
2.	Универмаг "Бахор" (кишлак "Янги хафт")			1835.000
3.	Столовая "Дурмон" (к/з "Пазанда-94")			256.050
4.	Столовая "Новбахор" (рядом с пунктом милиции)			174.412
5.	Столовая "Мархамат" (в центре Кибрай)			548.093
6.	Магазин "Хозовары" в киш. "Дурмон"			420.085
Объекты недвижимости:				
1.	Столовая "Шифокор" (на территории Райболыницы)			284.653
2.	Столовая "Наврза" (в центре Кибрай)			142.340
3.	Склад в к/з им. Р.Мусамухамедова			140.000
4.	Молочная ферма в к/з им. Р.Мусамухамедова			3461.000
5.	Частный 3-комнатный дом в Кибрае		800 кв/м с зем. уч. 0,45 га	57.600
6.	Частное предприятие в пос. "Селекция"			4500.000
Автотранспорт:				
1.	ПАЗ-672 автобус	3-автобаза		147.000
2.	ПАЗ-3201 автобус	3-автобаза		147.000
3.	УАЗ-452"В" микроавтобус	3-автобаза		98.000
4.	КамАЗ-5511 самосвал	3-автобаза		147.000
5.	ЗИЛ-ММЗ-4502 самосвал	3-автобаза		98.000
6.	ЗИЛ-ММЗ-4502 самосвал	3-Автобаза		98.000
7.	САЗ-3503 самосвал	3-автобаза		73.500
8.	ГАЗ-5312 бортовой	21-автобаза		73.500
9.	ГАЗ-5312 бортовой	21-автобаза		73.500
10.	ЗИЛ-130"В" тягач	21-автобаза		98.000
11.	ЗИЛ-138"А"	21-автобаза		98.000
12.	ЗИЛ-431412 (кормовоз)	к/з "Искандер"		300.000
13.	КАЗ-608"В"	к/з "Турон"		99.987
14.	ГАЗ-53"А" (бортовка)	к/з "Темир кадам"		38.353
15.	ЗИЛ-ММЗ-555 (самосвал)	к/з "Дурмон"		47.082
16.	"Шкода" (вып. 1992 г.)			250.000
17.	ГАЗ-2402 (вып. 1982 г.)	к/з "Турон"		200.000
Объекты незавершенного строительства:				
1.	2-этажное здание бани	к/з им. Р.Мусамухамедов		258.350
2.	2-этажное адм. здание	к/з "Ташкентпаранда"		3064.240
3.	Здание Дома быта	к/з "Лимончилик"		586.933

Заявки принимаются по адресу:
Кибрайский район, районный отдел Госкомимущества, ежедневно с 9.00 до 17.00
Контактные телефоны: (295) 62-879 и (3712) 64-26-54.
Аукцион состоится в зале Кибрайского районного хокимията 19 августа 1995 г. в 11.00 часов.

ООО "Саратон" предлагает джинсы знаменитой марки "RIFLE" по ценам значительно ниже рыночных.

Телефоны: (3712) 45-91-75, 45-97-50, 45-97-31.

ООП "Ак-Нур" реализует со склада в г. Ташкенте плитку облицовочную глазурованную одиннадцати видов и шампунь-кондиционер.

Форма оплаты любая.
Телефон: 45-09-49.
Факс: 41-01-94.

ООО "Саратон" предлагает самую лучшую газетную бумагу в СНГ по цене 65000 сумов за тонну.

Форма оплаты-безналичный расчет, возможны скидки.
Телефоны: (3712) 45-91-75, 45-97-50, 45-97-31.

Государственный Академический Большой театр им. А. Навои

Гастроли
Ведущих солистов Музыкального театра оперы и балета им. Станиславского и Немровича-Данченко, заслуженной артистки России, лауреата Международных конкурсов артистов балета

Татьяны Чернобровкиной и Дмитрия Забабурина.

После успешных гастролей в Японии 22 августа в 18.00 билет "Лебединое Озеро". Билеты продаются в кассе театра с 10 часов до 18 часов.
Тел.: 33-90-81, 33-33-22.

НАРОДНОЕ СЛОВО
ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор
Ливар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Газета набрана и издана 64610. Заказ Г-0352, сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати IBM. Время подписания в офсетный. Формат А-2. печать по графику в 21.00.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
• Телефоны: для справок 36-09-67
отдел рекламы 36-09-25

Дежурный редактор М. Юлдашев